Matematika 8. A

Ukol &. 4

ze dne: 23. 3. 2020

ucitel: Jana Bardoriova

termin odevzdani: ctvrtek 26. 3. 2020

nejlépe napsat na papir a vypracované priklady ofotit a poslat na mail: bardonova.jana@gmail.com

Na tento mail se prosim obracejte i s pfipadnymi dotazy

Obsah:
1. U3 —ftedeni (PF. 1; pt. 2)
2. U4 -Vzajemna poloha pfimky a kruZnice — nové ucivo (str. 3, na internetu str. 4)
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2. U4 - Vzjemné poloha piimky a kruznice - nové utivo ([prosim o zapis nebo nalepent nového uiva do sesitu a posiete mi o tom

V roviné mohou nastat tfi riizné vzajemné polohy kruznice k a pfimky p. Rozliujeme je podle toho, jakou vzdalenost v ma ptimka od stfedu
kruznice a jaky je polomér r kruznice nebo kolik spolecnych bodti ma kruznice s ptimkou. Mohou nastat tyto piipady:

v <, ptimka p ma s kruznici k dva rtizné spole¢né body. Ptimku nazyvame secna.

v = r, pfimka p ma s kruznici pouze jediny spoleény bod P. Ptimku nazveme tecna. Bod P je bod dotyku. Te¢na kruznice je kolma k poloméru
sestrojenému v dotykovém bodé.

v > r, ptimka p nema s kruZnici k Zadny spole¢ny bod. Pfimku nazyvame vnéjsi primka kruznice k.



v<r V=r V>r

Obr. 2: Secna, te¢na, vnéjsi primka

Pozn. Jestlize ma piimka p s kruznici k dva riizné spole¢né body, fikame, Ze ji v t€chto bodech protina; ma-li spole¢ny jen jeden bod, pak se
ji v tomto bod¢ dotyka.

Ptimka maze mit s kruznici nejvySe dva rizné spolecné body.

Jsou-li A, B dva riizné body kruznice k, pak tsecka AB (Cast seCny) se jmenuje tétiva kruznice. Jestlize stied S kruznice lezi na usecce AB,
pak je tato tétiva nejdelsi mozna a nazyvame ji prumer. Krajni body priméru nazyvame protéjsimi body kruznice. Velikost priméru znacime
zpravidla d a platid = 2r.



Obr. 3: Tétiva, prumér

K ucivu si také muazete prehrat kratké video


https://www.youtube.com/watch?v=hW6AlwOW5d4
https://www.youtube.com/embed/hW6AlwOW5d4?feature=oembed

Priklad:

Narysujte kruznici k (S, r= 2 cm). Na kruZnici zvolte bod T. Sestrojte te¢nu kruznice k tak, aby
bod T byl bodem dotyku. Provedte zapis konstrukce.



